



ΙΑΚΩΒΑΤΕΙΟ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΗΞΟΥΡΙΟΥ-ΙΑΚΩΒΑΤΕΙΟΥ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΗΞΟΥΡΙΟΥ-ΙΑΚΩΒΑΤΕΙΟΥΣ

Πάροδος Αβλίσχου
Ληξούρι 28200 - Κεφαλονιά
Τηλ.: 2671091325
E-mail: mail@vivl-lixour.kef.sch.gr
Πληροφορίες: Βασιλική Μαθιουδάκη

Ληξούρι, 6-6-2024

Αρ. πρωτ.175

ΠΡΟΣ: **Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.**
Γεν. Δ/ση Ανθρώπινου Δυναμικού
Δ/ση Εποπτείας & Ανθρώπινου Δυναμικού
ΝΠΙΔ, ΝΠΙΔ & Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών
Τμήμα Α' Ανθρώπινου Δυναμικού ΝΠΙΔ
& Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών

ΚΟΙΝ.: Γραφείο Υπουργού

I. Όταν η αρμόδια Υπηρεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. μάς ζήτησε την «αιτιολογημένη πρότασή» μας (Κεφάλαιο Β', περίπτωση ΣΤ, παράγραφος πρώτη της υπ' αρ. 34880/Ε2 /4-4-2024 -ΑΔΑ: 9Ζ8Λ46ΝΚΠΔ-Κ2Υ - του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α./Διεύθυνσης Διοίκησης Εκπαιδευτικού Προσωπικού Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης) για την απόσπαση υπαλλήλων στη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη-Μουσείο Ληξουρίου-Ιακωβάτειο (στο εξής: Ιακωβάτειο Βιβλιοθήκη), συνεδριάσαμε ως συλλογικό όργανο διοίκησης (Εφορευτικό Συμβούλιο-Ε.Σ.) της Ιακωβατείου Βιβλιοθήκης με την παρουσία της Διευθύντριας της Βιβλιοθήκης και με πλήρη σοβαρότητα και υπευθυνότητα γνωμοδοτήσαμε για την απόσπαση υπαλλήλων στη Βιβλιοθήκη μας. Τη γνωμοδότηση/«αιτιολογημένη πρότασή» μας (Απόσπασμα Πράξης 5/15-5-2024 του Ε.Σ. της Ιακωβατείου Βιβλιοθήκης) σάς τη γνωστοποιήσαμε με το υπ' αρ. 129/16-5-2024 διαβιβαστικό μας.

II. Ωστόσο, θα μας επιτρέψετε να αναφέρουμε ότι η υπουργική απόφαση με αρ. πρωτ. 61047/Γ4/ 4-6-2024 για τις αποσπάσεις εκπαιδευτικών στις Βιβλιοθήκες δεν έλαβε καθόλου υπόψη της την «αιτιολογημένη πρότασή» μας, με αποτέλεσμα να δημιουργεί σοβαρότατα προβλήματα, αφού δεν μπορεί να συμβάλει στην απρόσκοπτη λειτουργία της Βιβλιοθήκης μας. Αντίθετα, η υλοποίησή της αναντίρρητα θα λειτουργήσει ανασχετικά, καθώς θέματα διοικητικά/γραφειοκρατικά, οικονομικά/διαχειριστικά και βιβλιοθηκονομικά δε θα μπορούν να προχωρήσουν για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, με αποτέλεσμα το παιδευτικό, πολιτιστικό και

κοινωνικό έργο της Βιβλιοθήκης μας να μαραζώσει με αμφίβολα σημάδια έγκαιρης επανάκαμψης.

Και γινόμαστε πιο συγκεκριμένοι:

1. Υπήρχαν τρεις υποψηφιότητες για πρώτη φορά τα τελευταία δέκα χρόνια: η υπάρχουσα αποσπασμένη εκπαιδευτικός εδώ και δέκα χρόνια κ. Β. Μαθιουδάκη και δύο εντελώς νέες υποψηφιότητες, τ. ... και τ. ... Με την «αιτιολογημένη πρότασή» μας ζητήσαμε, καθώς γνωρίζουμε άριστα τις ανάγκες της Βιβλιοθήκης μας, να ικανοποιηθούν και οι τρεις υποψηφιότητες, με την εξής αιτιολογία: «Το Ε.Σ. θεωρεί θετική την κατάθεση τριών υποψηφιοτήτων για απόσπαση στην Ιακωβάτειο Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη-Μουσείο Ληξουρίου και καλεί τους αρμόδιους να κάνουν δεκτές και τις τρεις αποσπάσεις, καθώς δέκα χρόνια τώρα η Βιβλιοθήκη λειτουργεί με μία μόνο υπάλληλο, αποσπασμένη και αυτή, ενώ έχει καθυστερήσει πάρα πολύ ο εδώ και δύο χρόνια προγραμματισμένος διορισμός δύο μόνιμων υπαλλήλων». Όπως, άλλωστε, σημειώναμε στην γνωμοδότηση/πρότασή μας, οι δύο νέες υποψηφιότητες μπορούσαν ικανοποιητικά να συμβάλουν στη λειτουργία της Βιβλιοθήκης, συνδράμοντας ουσιαστικά στο έργο της παλαιότερης και – γι' αυτό - έμπειρης ήδη αποσπασμένης υπαλλήλου κ. Β. Μαθιουδάκη, η οποία ζητούσε την εκ νέου απόσπασή της. Αναφέρουμε, επιπλέον, στο σημείο αυτό, όπως προφανώς θα γνωρίζετε, ότι στη Βιβλιοθήκη μας δεν υπάρχει κανένας άλλος μόνιμος υπάλληλος. Από τις αρχές του 2014 είχε οριστεί από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για έκτακτους και μόνο λόγους – η ακαταλληλότητα του σεισμόπληκτου ιδιόκτητου κτηρίου της Βιβλιοθήκης λόγω των σεισμών του 2014 στο Ληξούρι και η παντελής έλλειψη προσωπικού τη συγκεκριμένη περίοδο των σεισμών (Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2014) - η Προϊσταμένη των ΓΑΚ-Τμήματος Κεφαλονιάς να ασκεί παράλληλα καθήκοντα Διευθύντριας στη Βιβλιοθήκη.

2. Σε περίπτωση, όμως, που η Υπηρεσία, για τους δικούς της λόγους και με βάση τους δικούς της σχεδιασμούς, επέμενε και τούτη τη χρονιά να αποσπάσει έναν και μόνο υπάλληλο, εμείς ως Ε.Σ. με την «αιτιολογημένη πρότασή» μας δίναμε τη μόνη ορθή λύση στο ζήτημα της απόσπασης, καθώς ορίζαμε «σειρά κατάταξης των υποψηφίων», παίρνοντας υπόψη μας σοβαρά, υπεύθυνα και ευσυνείδητα δύο παράγοντες, τα προσόντα (τυπικά και ουσιαστικά) των υποψηφίων και τα κριτήρια που η εγκύκλιος έθετε με τη, σοφή πράγματι, παρατήρηση της ίδιας της εγκυκλίου ότι δηλαδή τα κριτήρια πρέπει να αξιολογηθούν «ανάλογα με τη θέση που πρόκειται να καλυφθεί» (Κεφάλαιο Β', περίπτωση ΣΤ, παράγραφος δεύτερη, της υπ' αρ. 34880/Ε2 /4-4-2024 -ΑΔΑ: 9Ζ8Λ46ΝΚΠΔ-Κ2Υ - του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α./Διεύθυνσης Διοίκησης Εκπαιδευτικού Προσωπικού Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης).

→ Η Βιβλιοθήκη, λοιπόν, τι είδους υπάλληλο ήθελε; Ήθελε υπάλληλο με διοικητικές/γραφειοκρατικές γνώσεις, με δεξιότητες οικονομικής διαχείρισης και με βιβλιοθηκονομικές γνώσεις. Ποιος από τους τρεις υποψήφιους με τα συγκεκριμένα βιογραφικά τους και με τα συγκεκριμένα προσόντα τους πληρούσε αυτές τις προϋποθέσεις; Ο αντικειμενικός κριτής και ο έμπειρος αξιολογητής όλων των παραπάνω στοιχείων δεν μπορεί παρά να συμφωνήσει με την «αιτιολογημένη πρότασή» μας: η κ. Βασιλική Μαθιουδάκη.

→ Ας μη γελιόμαστε. Κανείς από τους άλλους δυο υποψήφιους δεν είχε αυτά τα προσόντα. Και τούτο για τον απλούστατο λόγο, ότι η κ. Β. Μαθιουδάκη εξαιτίας της

δεκάχρονης υπηρεσίας της στη θέση της υπαλλήλου της Βιβλιοθήκης γνωρίζει άριστα τα παραπάνω. Και αυτό τεκμηριώνεται αβίαστα, αν ο οποιοσδήποτε θελήσει να «μετρήσει» το έργο, που η Ιακωβάτειος Βιβλιοθήκη έχει παράξει κατά την τελευταία δεκαετία, όπως αυτό μπορούν να το πιστοποιήσουν οι αρμόδιες υπηρεσίες/τμήματα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., όπως μπορεί να το διαπιστώσει ο οποιοσδήποτε επισκεφτεί την ιστοσελίδα μας, ο οποιοσδήποτε θελήσει να ανατρέξει στα άρθρα και ρεπορτάζ των έντυπων και ηλεκτρονικών τοπικών/κεφαλονίτικων ΜΜΕ. Και για να παραχθεί ένα τέτοιο πλούσιο και ποικίλο έργο είναι λογικό να συμπεράνει κανείς ότι η μοναδική υπάλληλος της Βιβλιοθήκης, δηλαδή η κ. Β. Μαθιουδάκη, μπορούσε άνετα να ασκεί διοικητικά/γραφειοκρατικά καθήκοντα και την επόμενη στιγμή να εκτελεί προϋπολογισμούς και να διαχειρίζεται ευρωπαϊκά προγράμματα (ΠΔΕ 2019-2022 ύψους 282.000 ευρώ και ΕΣΠΑ 2023 ύψους 440.000 ευρώ) αλλά και παράλληλα να καταλογραφεί βιβλία και να προετοιμάζει προγράμματα με τους μαθητές (Καλοκαιρινή Εκστρατεία για δέκα συνεχή χρόνια) και άλλες εκδηλώσεις ευρύτερου ενδιαφέροντος. Με άλλα λόγια, η μοναδική υπάλληλος της Βιβλιοθήκης μας έχει «αναγκαστεί» από τα ίδια τα πράγματα να κινείται άνετα και γρήγορα από τα διοικητικά στα οικονομικά και από τα εκπαιδευτικά στα πολιτιστικά. Άρα, για την παραγωγή του πλούσιου έργου της Βιβλιοθήκης δεν μπορεί παρά να συνέβαλε καθοριστικά η συγκεκριμένη υπάλληλος με τη γνώση και την εμπειρία της. Άλλωστε, οι ετήσιες αξιολογήσεις, που γίνονταν από τη διοίκηση της Βιβλιοθήκης – γνωστές στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου – για τη συγκεκριμένη υπάλληλο, πιστοποιούν τα παραπάνω. Αλήθεια, άλλωστε, ποιος είναι ο ουσιαστικός λόγος, σκοπός και ρόλος των αξιολογήσεων;

→ Επομένως, η κ. Β. Μαθιουδάκη είναι εντελώς απαραίτητη, για να συνεχίσει η Ιακωβάτειος Βιβλιοθήκη απρόσκοπτα και σταθερά την πορεία της. Εξάλλου, εμείς στην «αιτιολογημένη πρότασή» μας το υπογραμμίζαμε αυτό με ιδιαίτερη έμφαση. Γράφαμε σ' εκείνη την «αιτιολογημένη πρότασή» μας: «Επομένως, το Ε.Σ. κατατάσσει ανεπιφύλακτα την κ. Β. Μαθιουδάκη στην πρώτη θέση και καλεί τους αρμόδιους να λάβουν σοβαρά υπόψη τους τη θέση του αυτή. Η απόσπασή της είναι “εκ των ων ουκ άνευ”, για να συνεχιστεί απρόσκοπτα η λειτουργία της Βιβλιοθήκης. Χωρίς τη συγκεκριμένη υπάλληλο η Βιβλιοθήκη θα αντιμετωπίσει ανυπέρβλητα εμπόδια στη συνέχιση και την εύρυθμη λειτουργία της».

→ Δεν έχουμε να προσθέσουμε κάτι άλλο σε αυτό το ζήτημα. Απλά και μόνο σας ξαναθέτουμε αυτήν την εκτίμησή μας και σας καλούμε να τη λάβετε – έστω και τώρα - σοβαρά υπόψη σας, εφόσον όλες οι πλευρές θέλουμε να συνεχίσει ανεμπόδιστα τη λειτουργία της η Ιακωβάτειος Βιβλιοθήκη Ληξουρίου.

III. Καταλήγοντας, σας υποβάλουμε την εξής συγκεκριμένη πρόταση: Στη βάση της εύρυθμης λειτουργίας της Βιβλιοθήκης μας – κάτι που όλες οι πλευρές το θέλουμε και το επιδιώκουμε – και στη βάση της μεταξύ μας κατανόησης και γόνιμης συνεργασίας για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα υπέρ της Βιβλιοθήκης – κάτι που όλες οι πλευρές το θέλουμε και το επιδιώκουμε - παράλληλα με την απόσπασή της από την υπηρεσία, την οποία προβλέπει η σχετική υπουργική απόφαση για τις αποσπάσεις, είναι επιβεβλημένο η Υπηρεσία να προχωρήσει και στην απόσπασή της κ. Βασιλικής Μαθιουδάκη για όλους τους παραπάνω λόγους που αναπτύξαμε.

Όπως έχει γίνει κατανοητό, μόνο σε μια τέτοια περίπτωση θα μπορέσει η για πρώτη φορά απόσπαση τ... στην Ιακωβάτειο Βιβλιοθήκη να παίξει ευεργετικό ρόλο στην ενδυνάμωση της λειτουργίας της τελευταίας. Εξάλλου, έχετε σκεφτεί ποιος θα ενημερώσει/θα ενημερώνει και ποιος θα καθοδηγήσει/θα καθοδηγή τον μοναδικό αποσπασμένο υπάλληλο... όταν από τη 2α Σεπτεμβρίου 2024 θα αναλάβει υπηρεσία, ενώ ήδη από την 31η Αυγούστου 2024 η κ. Β. Μαθιουδάκη θα έχει αποχωρήσει από τη Βιβλιοθήκη; Ποιος παλαιότερος υπάλληλος θα είναι δίπλα στον νέο υπάλληλο... για συνεχή ενημέρωση και καθοδήγηση, αφού τέτοιον δε διαθέτει η Βιβλιοθήκη μας; Επιβάλλεται, επομένως, να ληφθεί υπόψη και αυτή η διάσταση του ζητήματος.

Προτείνουμε, λοιπόν, για όλους τους παραπάνω λόγους να αποσπαστεί και η κ. Β. Μαθιουδάκη. Αν γίνει αυτό, θα έχουμε για πρώτη φορά μετά τους σεισμούς του 2014 στην Ιακωβάτειο Βιβλιοθήκη δύο αποσπασμένους εκπαιδευτικούς – κάτι που το έχει άμεσα ανάγκη η συγκεκριμένη Βιβλιοθήκη, καθώς άλλωστε το είχαμε θέσει, είτε άμεσα, είτε έμμεσα, και στην «αιτιολογημένη πρότασή» μας, όταν υπογραμμίζαμε ότι «το Ε.Σ. θεωρεί θετική την κατάθεση τριών υποψηφιοτήτων για απόσπαση στην Ιακωβάτειο Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη-Μουσείο Ληξουρίου και καλεί τους αρμόδιους να κάνουν δεκτές και τις τρεις αποσπάσεις, καθώς δέκα χρόνια τώρα η Βιβλιοθήκη λειτουργεί με μία μόνο υπάλληλο, αποσπασμένη και αυτή, ενώ έχει καθυστερήσει πάρα πολύ ο εδώ και δύο χρόνια προγραμματισμένος διορισμός δύο μόνιμων υπαλλήλων», ή όταν επισημαίναμε ότι «είναι περιττό να σημειώσουμε ότι η εκπλήρωση της πληθώρας των παραπάνω καθηκόντων προϋποθέτει και εργασία [εννοείται της μοναδικής υπαλλήλου κ. Β. Μαθιουδάκη] εκτός ωραρίου. (Ένας λόγος παραπάνω για επιπλέον απόσπαση ή διορισμό υπαλλήλου)», ή όταν καταλήγαμε για την περίπτωση τ... ότι «το Ε.Σ. κατατάσσει τ... στη δεύτερη θέση, πιστεύοντας ότι η ευκατρία απόσπασή του στην Ιακωβάτειο Βιβλιοθήκη θα συμβάλει αποτελεσματικά στο έργο της τελευταίας».

Εξάλλου, είμαστε μια από τις λίγες Βιβλιοθήκες στη χώρα που λειτουργούμε μέχρι τώρα με μία μόνο υπάλληλο, κι αυτήν με απόσπαση. Είναι καιρός να διπλασιαστεί τουλάχιστον ο αριθμός των αποσπασμένων υπαλλήλων στη Βιβλιοθήκη μας, γεγονός που δε θα προκαλέσει ιδιαίτερα προβλήματα στην Εκπαίδευση, ενώ αντίθετα θα τονώσει ακόμη περισσότερο το έργο και την προσφορά της Βιβλιοθήκης – μέχρι επιτέλους η Πολιτεία να προχωρήσει στο διορισμό του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού.

Το Ε.Σ. της Ιακωβατείου Βιβλιοθήκης ευελπιστεί στην αποδοχή από την πλευρά σας της παραπάνω πρότασής μας.

Με εκτίμηση

Για το Εφορευτικό Συμβούλιο
της Ιακωβατείου Βιβλιοθήκης

Ο Πρόεδρος

Πέτρος Πετράτος

